

порядка, мчались на оставленное мѣсто, съ тою на этотъ разъ разницею, что теперь нападающій уже не стрѣлялъ, а увертывался въ свою очередь отъ непріятельскихъ пуль, прикрываясь тѣмъ или другимъ бокомъ лошади, въ зависимости отъ того, съ какой стороны грозила большая опасность. Нѣкоторые тибетскіе воины, въ особенности будущій старшина, который и скакалъ въ первую очередь, джигитовали довольно ловко, касаясь шапкой поверхности земли.

Послѣдующіе выѣзды состояли въ томъ же. Чаще другихъ показывалъ свою ловкость сынъ Пурзека, надѣвавшій иногда по два ружья и успѣвавшій на прежней дистанціи выстрѣливать изъ обоихъ, не забывая продѣлывать предварительно разные приемы каждымъ ружьемъ отдѣльно. Всякая подобная скачка сопровождалась обычнымъ гиканьемъ, издаваемымъ тибетцами, стоявшими на мѣстѣ, и каждый разъ, въ особенности если выѣзжалъ сынъ Пурзека, старики своимъ голосомъ покрывали всѣ остальные. Потомъ одновременно поскакали восемь тибетцевъ, по четыре человѣка на прежнемъ интервалѣ; на этотъ разъ зрѣлище вышло вполнѣ и интереснѣе, будучи сопровождаемо выстрѣлами въ передній и обратный путь, такъ какъ стрѣляли обѣ партии. Широкія одежды, длинные, разсыпанные по плечамъ волосы, ужасныя физіономіи усиливали общее впечатлѣніе. Въ миниатюрѣ тибетскій военный смотръ живо напомнилъ мнѣ прежнія атаки н'голок'овъ-разбойниковъ, дважды нападавшихъ на экспедицію покойпаго Н. М. Пржевальскаго ¹⁾). Въ заключеніе была показана одиночная и залпами боевая стрѣльба тѣхъ же воиновъ; результатъ получился неважный, не смотря на то, что въ дѣло было пущено огромное и тяжеловѣсное ружье, требовавшее зарядъ въ три—четыре раза больше обыкновеннаго.

Подобное ружье до полпуда вѣсомъ было сооружено мѣстнымъ мастеромъ изъ огромнаго ствола, найденнаго случайно въ окрестныхъ горахъ. Пурзекъ и его подчиненные долго ломали себѣ головы откуда могло появиться и затеряться въ ихъ хошунѣ такое богатырское ружье и кто такой былъ его владѣлецъ? Нынѣ эта рѣдкость хранится конечно у бэй-ху и призывается въ дѣло лишь при отраженіяхъ непріятельскихъ атакъ, у себя дома.

Вернувшись на свой бивуакъ въ сопровожденіи Пурзека и его сыновей, мы уже начали готовиться къ дальнѣйшему пути. Гости у насъ засидѣлись долго; старики не выдержалъ, подпилъ немногого вина

¹⁾ „Четвертое путешествіе въ Центральной Азіи“. СПБ. 1888. Стр. 201—207.